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Ve dnech 16. a  17. října 2023 se v  Praze v  prostorách 
Magistrátu hl. m. Prahy uskutečnil XX. ročník meziná-
rodní konference Primární prevence rizikového chování 
a  XIV.  ročník Pražského fóra primární prevence. Hlav-
ním tématem konference byly Perspektivy a  milníky 
rozvoje národního systému školské prevence riziko-
vého chování. Projekt COPERISK byl představen v samo-
statném konferenčním bloku s celkovou časovou dotací 
90 minut.

Konference se účastnili profesionálové zabývající se pre-
vencí, a to jak z České republiky, tak i ze Slovenska.

První projektová přednáška seznamovala účastníky blo-
ku s aktivitami, které se týkaly přípravy a realizace komu-
nitní prevence v oblasti závislostí, poruch příjmu potravy 
a sebepoškozování. Je důležité si uvědomit, že prevence 
rizikového chování dětí a  dospívajících, která se zamě-
řuje na závislosti, poruchy příjmu potravy a sebepoško-
zování v  rámci komunitních programů, je významným 
a stěžejním prvkem, který prokazatelně ovlivňuje kvalitu 
prevence jako takové. Informace o  komunitní prevenci, 
resp. o  tom, jaký má význam a proč je vhodné ji imple-
mentovat i na našem území, lze oprávněně považovat za 
stěžejní. Účastníci konference byli profesionálové, kteří 
se každodenně potýkají se realizací preventivních akti-
vit (školní metodici prevence, výchovní poradci, školní 
psychologové, strážníci městské a obecní policie a další), 
a předání praktických zkušeností o  tom, jak postupovat 
v přípravě komunitní prevence, jsou pro ně neocenitelné. 
Komunitní prevence je základním stavebním prvkem za-
cíleným na malé teritorium (v rozsahu max. velikosti bý-
valého okresu, spíše menší), neboť tak je schopna rychle 
a přesně reagovat na výskyt konkrétního problému rizi-
kového chování a  specificky aplikovat opatření na nej-
ohroženější cílovou skupinu. Znalost tvorby a  významu 
komunitní prevence je v podstatné části České republiky 
stále nedoceněná, a to jak z hlediska praktických zkuše-
ností s její přípravou a realizací, tak s ohledem na teore-
tické poznatky, které ji determinují a významným způso-
bem ovlivňují.

Následovala přednáška, v níž byla představena a vysvět-
lena volba subjektů, které je vhodné zapojit do komunitní 
prevence. Tedy těm subjektům, jejichž zapojení a aktivit-
ní participace na komunitní prevenci byla v rámci reali-
zace projektu fakticky ověřena a jejich role byla shledána 
jako zásadní.

V  posledním příspěvku byly představeny jednotlivé in-
tervenční nástroje primární prevence rizikového chová-
ní, které byly v rámci vzdělávání cílové skupiny v projek-
tu aplikovány. Podle forem rizikového chování se jednalo 
o intervenční preventivní nástroje zaměřené na primární 
prevenci rizikového chování v  oblasti závislostí (látko-
vých i nelátkových), poruch příjmu potravy a sebepoško-
zování. Tyto vzdělávací preventivní intervenční nástroje 
byly vytvořeny nebo převzaty pro potřeby cílové skupi-
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ny projektu, včetně online či prezenčních kurzů (bližší 
informace jsou uvedeny ve zprávě k jednotlivým nástro-
jům, které byly v projektu aplikovány). Cílovou skupinu, 
na kterou bylo vzdělávání v této oblasti v rámci projektu 
zaměřeno, tvořili primárně pedagogičtí pracovníci (škol-
ní metodici prevence, školní psychologové, výchovní po-
radci, statutární zástupci škol), policisté, strážníci měst-
ské a  obecní policie, pracovníci orgánu sociálněprávní 
ochrany dětí a pediatři.

Za 1. LF promluvil v úvodu konference děkan prof. Martin Vokurka

Ročník Téma

XX Pilíře národního systému prevence rizikového chování dětí a mládeže v praxi (2023)

XIX Perspektivy a milníky rozvoje národního systému školské prevence rizikového chování (2022)

XVIII Kompetence a role různých profesí a pracovníků v oblasti prevence rizikového chování: novinky a výzvy (2021)

XVII Preventivní svět kolem nás, v nás (2020)

XVI Kvalita v prevenci je nejlepší investicí do budoucnosti: Reflexe tvorby a vývoje politiky kvality (2019)

XV Vzdělávání v prevenci (2018)

XIV Prevence v resortech jako části jedné skládačky (2017)

XIII Co děláme, když děláme minimální preventivní program? (2016)

XII Dobrá praxe v prevenci aneb „Konec řečí, jdeme k věci“ (2015)

XI (Ne)bezpečná škola! A pro koho? (2014)

X Jeden svět (ne)stačí aneb sbližování paralelních světů zdravotnické a školské prevence (2013)

IX Prevence v pohybu… (2012)

VIII Minimální preventivní program v kontextu školské prevence aneb dokážeme opravdu vytvořit mezioborový a meziresortní 
model prevence v českých školách? (2011)

VII Vzdělávání a profesionalita v primární prevenci (2010)

VI Možnosti a cesty primární prevence (2009)

V Kam kráčí(š,) primární prevence? (2008)

IV Střetávání racionality a ideologie (2007)

III Specializace versus integrace (2006)

II Lesk a bída primární prevence (2005)

I Hodnocení kvality a efektivity primární prevence užívání návykových látek. Primární prevence rizikového chování (2004)

Dvacet let konference Primární prevence rizikového chování
Podrobnosti lze nalézt na http://www.pprch.cz/


